

# 三年奋进 “城”风破浪

## ——写在达州东部经开区成立三周年之际

达州  
晚报  
今天  
达州

特别报道

02

星期五  
2025年1月3日

2382258

□主编:杨波  
□编辑:张黎丽  
□美编:韩春艳



达钢搬迁升级项目。(张浩 摄)

寒冬时节,冷风凛凛,位于达州东部经开区麻柳智造城的四川星空纳电项目施工现场热度不减。在这里,项目的每一寸进展都凝着建设者炽热的汗水,每一锤敲击、每一次焊接,都奏响着冬日奋进的最强音,向着未来拔节生长。该项目仅仅用时10个月,就实现了签约、落地、建设、试产。

来到不远处的走马梁山上眺望,一座崭新的现代化钢城巍然耸立、气势雄浑。作为达州东部经开区成立的开篇之作,达钢搬迁升级项目承载着产业升级、区域腾飞的重任。面对项目审批、拆迁安置、场地平整等重重挑战,达州东部经开区干部群众齐心协力、攻坚克难,创造了“40天依法征拆1882户房屋,70天挖填方3500多万立方米”的奇迹。目前,该项目主体工程已全面具备热负荷试车条件。

这,就是“经开”速度。

三年来,达州东部经开区坚定“建设‘产城绿乡’深度融合的城市新区和全市工业制造业新引擎,创建国家级经开区”发展定位,认真落实“双园驱动”战略,全面掀起建设高潮,各项经济指标位居全市前列,实现了从“农村”到“城市”的功能之变、从“工地”到“工厂”的动能之变、从“起步”到“快跑”的效能之变,一步步将美好蓝图变为现实。

### 扬起风帆 夯实发展根基

时间回到2021年8月2日,筹备工作大会吹响新区筹建的激昂号角,正式开启了达州东部经开区的逐梦之旅。园区申报进展顺利、规划编制开花结果、权力承接稳步推进……各项工作迅速走上正轨。经过精心筹备,同年12月18日,四川省人民政府批复同意四川开江经济开发区扩区并更名为四川达州东部经济开发区,2022年1月4日正式挂牌成立。

按照“精简高效”原则,达州东部经开区搭建起9个内设部门+4个直属事业单位+10个市级派驻机构+4个乡镇的“9+4+10+4”组织架构,如同坚实的骨架,支撑起新区发展的广阔天地。秉持高瞻远瞩、科学布局的理念,总体规划、控详规划、产业规划相继出炉,精准勾勒出钢铁及配套、智能制造、化工及新材料三大主导产业与现代服务业、现代农业两大辅助产业相得益彰的“3+2”产业体系,精心描绘“四山拥五田、一江润三城”的诗意空间格局,构建起层次分明、全面系统的“1+2+N”规划体系,为新区发展精准导航,确保每一步都踏在稳健前行的道路上。

三年来,达州东部经开区持续强化要素保障,为各项事业发展保驾护航。目前,麻柳工业水厂、污水处理厂已投入运行;开江220kV、太阳山110kV变电站加快建设,增量配电业务试点项目有序开展;成立区属燃气公司,实行“直供+”模式供气,用气保障进一步增强;坚持节约集约用地,用地保障进一步强化。

### 破浪前行 攻克发展难关

三年来,达州东部经开区着力提升政务服务保障,成功承接达川区行政权力及公共服务事项4193项、市级部门87项权力,实现了对行政权力的“应接尽接”。在此基础上,创新性启用行政审批1、2号章。这两枚印章宛如开启高效服务大门的“金钥匙”,一经启用,办事流程大幅精简,无论是项目落地前的审批,还是群众日常事务办理,都得以在这条全新开辟的“高速路”上畅通无阻。

三年来,达州东部经开区持之以恒抓好招商引资、招大引强。组建三支专业、精锐的招商专班,靶向聚焦重点企业、定员定责、定时定量招商策略,深度挖掘优质项目资源。成功签约3个百亿级项目、24个亿元以上项目,投资总额780亿元,形成达钢搬迁升级、四川星空钠电、北京中基导电炭黑新材料3个百亿级项目三足鼎立的良好局面,稳稳支撑起产业发展的“半壁江山”,为新区建设发展引来了“源头活水”,注入了“不竭动力”。

当下,达州东部经开区正以时不我待的干劲,在项目建设的战场上全速冲刺。产业

项目方面,北京中基导电炭黑新材料项目11月中旬启动建设;正宏储能项目进入投产阶段;标准化厂房25栋全部交付使用。民生项目同样成绩斐然,麻柳中学完成整体搬迁;亭子职高完成扩建;安置房18栋主楼全部封顶,外墙整体装修全部完成,商业楼3栋全部完成;万达开科技创新示范园主体全部封顶;达州市第五人民医院全面完成,已实现开诊。场镇风貌打造项目基本完成;明月江生态长廊项目区域建成投用,对外开放。一系列项目的扎实推进,更加彰显了达州东部经开区蓬勃发展的强劲势头。

### 创新巧干 激发发展潜能

三年来,达州东部经开区坚持将优化营商环境作为关键“先手棋”,打出系列“组合拳”,取得显著成效。一方面,大力推进区属国有企业组建工作,为区域经济发展注入“强心剂”。如今,已有4家区属国有企业成功组建,其中,亭柳建设发展有限公司通过2A企业信用评级。推行“容缺审批+承诺制+帮办代办”全过程效率革命工作机制,承诺办理时限在法定时限基础上平均压缩90%,办事流程得到简化。另一方面,直击项目建设难点,全力推行“一名区领导、一套工作专班、一名项目秘书”的全过程跟进服务,区领导“一线调度、一线督导”,2个前线指挥部及时解决,为项目顺利推进提供了坚实保障。

三年来,达州东部经开区高度重视干部队伍建设,鲜明“是非分明、爱憎分明、赏罚分明”用人导向,为干部成长搭建起公平公正的舞台。无论是项目攻坚的前沿阵地,还是民生保障的关键领域,干部们都能在实战中经风雨、见世面、壮筋骨。同时,积极破解乡镇债务难题,为基层干部卸下包袱;出台《关于激发农村干部活力的五条措施》,从制度层面为基层干部赋能添力。一系列有力举措落地生根,一大批敢于负责、勇于担当、善于作为的优秀干部脱颖而出,得到提拔重用。他们带着满腔热血与专业能力奔赴各个岗位,成为推动新区蓬勃发展的“生力军”。

辉煌的成就已成为过去,未来的画卷正徐徐展开。接下来,达州东部经开区将鼓足干劲拼经济、凝心聚力抓项目、一心一意谋发展,彻底实现从“工地”到“工厂”的蝶变、实现由“园区”向“城区”的华丽转身,势必为“重振巴渠雄风、重塑大市荣光”添上更加浓墨重彩的一笔。

达州东部经开区这颗冉冉升起的希望之星,承载着700万达州人民炽热的工业强市梦想,在时代发展的浪潮中,正扬帆起航、破浪前行,向着产业兴旺、生态宜居的未来全速进发。

□记者 李彦达

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注达州融媒APP。



达州融媒